



# 济州岛, 面朝大海, 春暖花开

## Jeju Island, facing the sea, with spring blossoms

■文、图/ 沈海滨

韩国是一个历史悠久的国家。经过几千年的历史洗涤,如今的韩国是一个现代文明与历史文化有机结合的国家,在这里既可以看到现代都市的繁华,又可以看到历史建筑的威严。济州岛是韩国乃至全世界都赫赫有名的旅游胜地。

济州岛占韩国总面积较少,人口也较少。济州岛上有许多的火山,可以说火山铸就了济州岛。济州岛由于独特的地理位置,气温较高,降水较多,可能就是由于它独特的气候和火山活动才形成了济州岛迷人的自然风景,济州岛吸引着世界各地许许多多的游客纷纷前往观光。

济州岛是许多新婚夫妇蜜月之旅的首选地方。济州岛上的天地渊瀑布、济州民俗村、罗峰公园等都是当地有名的旅游景点。天地渊瀑布可以说是济州岛的门户,从济州岛西归浦港口登陆就可以远远望见天地渊瀑布。天地渊瀑布十分高大,仿佛连接着天和地。瀑布周围有着郁郁葱葱的参天大树,芳香四溢的花草,风景秀丽。因为此处是自然保护区,这里的风光未受到人为的破坏,所以这里每天都有大量的游客前来参观它美丽的景色。济州民俗村保留着许多韩国历史上的风俗习惯,若是想了解韩国的历史,那么民俗村就

是不容错过的旅游景点。在这里,可以看到许多韩国特有的手工艺品,品尝到许多济州特色的食物。罗峰公园地势较高,是个观看日落和济州市夜景的好去处。在日落时,坐在公园的长椅上,看着远处的夕阳慢慢地沉入海里,晚霞照亮了整个海面,心情就会不由自主的放松,身心都会感到快乐。

济州岛还被人们称为三多三无岛:三多——因为石头多、风多、女人多而被称为三多岛的岛屿;三无——因为无小偷、无乞丐、无大门而被称为三无岛的岛屿。济州岛是一座位于韩半岛西南方的岛屿,也是济州提别自治道政府所在地,韩国最大的岛屿。全岛玄武岩的覆盖面积达到90%以上,是世界著名的火山岛。同时,也连接大陆(中国、俄罗斯)与海洋(日本、东南亚)的要塞。以中部的汉拿山为中心,东西全长为73公里,南北宽为31公里,呈现出椭圆形的形状。是一个属于温带气候的岛屿。在岛上,栖息着寒带、热带等丰富多样的动物种类,其中有77种哺乳动物、198种鸟类、8种爬行动物和两栖动物,873种昆虫,74种蜘蛛。汉拿山以其从亚热带、温带至寒带的垂直植物生态分布系统而闻名。因近海暖流的影响,济州岛全年气候温和,有“韩国夏威夷”之称,加上256公里漫长

的海岸线,形成了一片“梦幻乐园”。济州岛的风光秀丽,四季色调各异,因此有着独特的四季风光,并且拥有着独特的风土人情,是一个让人捉摸不透的神秘境地。

济州岛除了有美丽的天地渊大瀑布外,其他还有正房瀑布、天帝渊瀑布等,其中以天地渊大瀑布最为著名,这里因为生长着特有的被国家制定的天然纪念物而受到保护。济州岛的自然风光实在是数不胜数,龙头海岸,龙头岩,柱状节理带,涉地可支,顿乃克游乐园……在济州岛海边,你一定会看到海女们的身影,她们都有黝黑的皮肤,长发盘在头顶,身穿黑色的紧身潜水衣,头戴潜水镜,背着色彩鲜艳的背囊,一个猛子扎进海里……

## 汉拿山

以汉拿山为代表的汉拿山自然保护区,是这片美丽而神秘岛屿上的一大景观,汉拿山海拔1950米,是韩国第一高峰,在济州岛任何地方都看见,因此汉拿山又得名“瀛洲山”,意思是“能够拿下银河的高山”。汉拿山的岩质为玄武岩,山形呈东西走向,横跨济州岛中央,南侧陡峭而北侧平缓,由360多个寄生火山构成,整体面积占济州岛面积的十分之一,火山运动形成的独特地质环境,使汉拿山成为多种动植物共同栖息的生态宝库,并且因其景观的独特和学术性价值,1970年被定为韩国的国立公园。不得不说,汉拿山是登山的好去处,每年来登山的游客络绎不绝,在山顶,美丽的济州岛景观尽收眼底。

汉拿山是一座休眠火山,看的角度不同山势就不同,季节变化山色也变,其山势给人的印象也因人而异,因此在韩国人的心目中它又是座“神之山”,神秘莫测。有人形容:汉拿山有时像母亲环抱一样温暖,有时又表现得坚韧顽强,恰似拥有忍辱负重美德的韩国女性形象。汉拿山由于是火山玄武岩地质,山顶上有约25000年前因火山爆发而形成的直径500米的火山湖白鹿





潭,白鹿潭还有着美丽的传说:相传汉拿山神仙在偷看仙女们沐浴的时候,被玉皇大帝发现,于是被贬成白鹿,守护着汉拿山。在白鹿潭周围还有360多个大小因火山爆发形成的小火山,正是因为汉拿山的喷发才有了如今的济州岛。

汉拿山登山路线单程都在10公里以内,当天即可往返。目前,可以上到顶峰白鹿潭的路线有城板岳和观音寺两条,要花一天时间,但功夫不负有心人,据说在山顶能看到白雪,爬到火山口,沿着岸边转一圈(约4公里),整个济州岛尽收眼底;而御里牧与灵室路线是半天就能搞定的登山线路,但只能到达高1700米的威势岳。每一条爬山的路,能看到的景致都有所不同。

### 济州岛看日出

济州岛的另一著名山景则是城山日出峰,城山日出峰位于济州岛东部海岸,是10万年前海底火山爆发而形成的火山,是济州岛代表性旅游景点,素称“瀛洲十景”之一,它的山顶是一片牧场,可以散步、骑马、在山顶观看日出,真的是美不胜收,叹为观止。当然,除了美丽的山景,济州岛还有许多熔岩洞窟,以拒文

岳熔岩洞窟群和万丈窟为代表的洞窟,是世界自然遗产,也有着令人着迷的景观。凌晨,天还没亮,早早起床提前去日出峰观看,也许看到济州岛上的日出。

### 泰迪熊博物馆

济州岛的泰迪熊博物馆,世界最大的泰迪熊主题博物馆,规模、内容、藏品都比首尔的博物馆出色。泰迪熊博物馆整体分为4个区域,馆中珍藏着价值2.3亿韩币世界最贵的路易威登泰迪熊,以及用125克拉的宝石和贵金属制造成的泰迪熊。这里不仅收集了全世界稀有的泰迪熊,更有可以像机器人一样可以移动的泰迪熊们来为游客们介绍近100年的泰迪熊发展史。韩剧《宫》里太子妃与皇太后参观的泰迪熊博物馆就在这里,当时电视剧里出现的同人泰迪熊如今也成为这里的镇馆之宝。

展馆大体可分成历史馆和艺术馆,以及企划展厅。在历史馆中,有与百年历史中有名的场面相结合而再现历史人物的玩具熊、古董玩具熊等。在艺术馆中,可以欣赏到将玩具熊引入世界艺术之路的大师们的鲜活作品,还有深受孩子们喜欢的动画人物。这里

更有世界上最小的玩具熊，它只有4.5毫米大，应当去看一下。企划展厅展示的是根据不同时期的主题而展出各种泰迪玩具熊。

进入“泰迪熊博物馆”，映入眼帘的就是两只一米多高的泰迪熊，进馆后，看见的不仅是各种各样的泰迪熊，还有一些其他的野生动物布绒玩具。大的有斑马、鹿、熊猫、骆驼，小的有刺猬、猴子、蝙蝠、蜘蛛。

泰迪熊博物馆一共三层：底层是泰迪熊纪念品超市，喜欢泰迪的小伙伴可以在这里选购；另外两层都是橱窗展示，基本都是以名著、名人以及历史事件为主题展示的，记录着泰迪熊早年慢慢演变至今的模样。

## 民俗博物馆

济州民俗村博物馆以1890年为基准保存了许久以来流传下来的民俗资料作为展示。特别是展示的100多个传统韩屋，并不是用类似的面貌装饰而成的，而是将济州岛人们实际生活的房屋一块块石头，一个个柱子原样搬过来的。传统房屋中的生活用品，农作具和钓鱼用品，家具等约8000个相关资料和物品在这里展示，原味展现了济州岛生活风俗的民俗博物馆，不仅保存了一般平民居住的房屋和村庄，还可以看到朝鲜时代执行济州管理业务的房屋和关押从汉阳发配过来的罪人的监狱等。

各种民俗表演场和民谣、传说、方言等代表性的无形文化财产都保存完好，这里是从2003年到2004年作为MBC电视剧《大长今》的拍摄地，记述了长今在济州岛的医女生活，现在以大长今小型主题公园对外开放。

## 济州岛的游乐场

在济州岛，无时无刻不感受到岛上的激情与浪漫，特别是在济州岛的游乐场。其中位于世界杯体育场内的济州最早的水上主题公园—水上世界，也是韩国最高水平的大规模水上娱乐设施，一年四季都可尽情玩水，是全家同乐的主题乐园。

作者单位：《世界人文》杂志社

